LA LEYENDA DEL TABLERO DE AJEDREZ Y LOS GRANOS DE TRIGO. (Leer)

El inventor del ajedrez, le presento su novedosa creacion al rey de Dirham, en la
india, este quedd tan fascinado por el juego que le ofrecié cualquier cosa que el
deseara como recompensa. Ante este ofrecimiento el ingenioso inventor le
propuso al rey que le diera simplemente, un grano de trigo por el primer casillero
del tablero, dos por el segundo, cuatro por el tercero, ocho por el cuarto y asi
sucesivamente duplicando la cantidad del casillero anterior hasta llegar al ultimo.
El rey se extrafio por la modesta peticién del subdito y mando a que se cumpliera
su peticién. Horas mas tarde llego el encargado de los graneros afligido diciendo
que no se podia cumplir con la peticion del inventor... ¢ Adivinas que paso?

El encargado le explico a el rey, y le dijo que no habia suficiente trigo en los
graneros del reino, ni siquiera en los de todo el mundo!

POTENCIACION

Sin es un numero natural diferente de 0y a es cualquier nimero natural, entonces

n
axaxaxaxax...xa =4a

n veces

Los términos de la potenciacion son:

BASE: numero que se multiplica por si mismo tantas veces como lo indique el
exponente.

EXPONENTE: numero de veces que se multiplica el nimero por si mismo.

POTENCIA: resultado de multiplicar el nimero por si mismo.

Exponente

n
Base a — b Potencia

Ejemplo:
1. Escribir en forma abreviada y calcular el resultado de:

a. 2X2X2x2x2=2°=32 C.4x4x4=43=64
b. 8x8=82=64

2. Escribir como producto de factores iguales y resuelve
a.33=3x3x3=27 b.24=2x2x2x2=16
C.110=1x1x1x1x1x1x1x1x1lx1l=1

ACTIVIDAD: escribe la potencia de los siguientes nUmeros naturales

a.5%= b. 43 = c.82= d.72= e.3*= f.92=



PROPIEDADES DE LA POTENCIACION

POTENCIAS DE IGUAL BASE: Al multiplicar potencias que tienen la misma base,
el resultado es otra potencia con la misma base y su exponente es la suma de los

exponentes. Es decir:

m n — m+n a. 52x57=5%7=59
a . a - a Ejemplo:

b. 33x3%x3%=334"5=312

C. 72xT73x7 =723 =76

COCIENTE DE POTENCIAS DE IGUAL BASE: Al dividir potencias de igual base,
el resultado es otra potencia con la misma base y su exponente es la diferencia

de los exponentes, es decir:

m N— ~M-=—0nN a 56-5i=56-4-m52
a - a - a Ejemplo:

b, 38+33=383=3%

c.. m=m =m’"3=m*

POTENCIA DE UNA POTENCIA: La potencia de una potencia es otra potencia
gue tiene la misma base y como exponente, el producto de los exponentes, es
decir:

m)n — m.n . a. (52)°=525=510
(a a Ejemplo: b, (32)° = 3233

c. (472 =772=714

POTENCIA DE UN PRODUCTO: Un producto elevado a una potencia tiene como
resultado el producto de las potencias; cada una se obtiene de elevar cada factor

al exponente dado, es decir: a. (3x4)2=32x42

(a X b)m — am X bm Ejemplo: b. (5x6)3=53x63

c. (7Tx2)%4=74x24

Todo numero elevado a la cero potencia es igual 1
50=1 b.3°=1 c.7°=1

ACTIVIDAD: 1. Escribe en forma de una sola potencia
53x5°5=  b.3x32x3%= c.38+3%= d.[(8)% = e.(6x3) =

2. si cada persona tuvo dos padres, 4 abuelos, 8 bisabuelos, etc, tiene dos antepasados
de una generacion antes, 4 de hace dos generaciones, 8 de hace tres generaciones, 16
de hace 4 y asi sucesivamente.

a. ¢cuantos antepasados de hace 5 y 10 generaciones tiene una persona?



RADICACION DE NUMEROS NATURALES

La radicacion es la operacion inversa a la potenciacion, en la cual se conoce la
potencia y el exponente, se busca hallar la base.

La radicacion se representa porv .

Los términos de la radicacion son:
indice Ejemplo:

1 aV25 =5 porque’52=5x5
Radical I — 3 > 23
adical — b = d— Raiz by |8 =2porque 23 =2x2x2

=8
Cantidad c) (64 =8 3
subradical e) V16 = 4

d) (64 = 4 HpV4 = 2

Los numeros que son cuadrados perfectos son los Unicos que tienen raiz

cuadrada exacta y estos son 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100, 121...
Ejemplo:

V4 = 2 V36 =6 Podras encontrar una mayor

\,9— =3 15 - explicacion en
http://pinomat.jimdo.com/

m =4 m =8

(25 =5 /81 =9

Los demas numeros que no son cuadrados perfectos tienen una raiz cuadrada
entera o aproximada.

5 no posee raiz cuadrada exacta pero 5 esta entre los niumeros cuadrados
perfectos 4 y 9 es decir

V4 <{5 <{9 2 es la raiz cuadrada por defecto
2 <(5°< 3 3 es la raiz cuadrada por exceso

ACTIVIDAD: halla la raiz de los siguientes numeros

a. V100 = b. V49 = c. V64 = d. Y16 e. V27


http://pinomat.jimdo.com/

PROPIEDADES DE LA RADICACION

EXPRESION EJEMPLO
PROPIEDAD SIMBOLICA
' V4 .25 =4 /25
RAIZ DE UN
PRODUCTO \/a.b=\/a.\/3 =2 5
=10
) V36 = 9 =36 =19
RAIZ DE UN 7 _ .
COCIENTE a+b=va +b fg+3
' nrfg = ™% VV6d = *Y64
RAIZ DE UNA RAIZ Va="%a =
= 164
=2
RAIZ DE UNA
POTENCIA Vam™ = a 3\/ 93 =9
ACTIVIDAD: completa la siguiente tabla
-I.E? w2 .'OQ >N
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8 8 |2 |64 \I64 =8 |64 2 |8
3 3
4 4 |3 |64 \[6_4_ =4 |64 3 |4
1 |7
2 |5
3 81
3
3 |64 \I64 =464 3 |4
\f 36=6




